



“美丽足球”的代价

新华社记者 王浩明 岳东兴 韦骅

塞尔维亚队主帅斯托伊科维奇涨红了脸。

落后，扳平，反超，扩大领先，被追回一个，被扳平——28日，在一场跌宕起伏的进球大战后，塞尔维亚队在卡塔尔世界杯小组赛第二轮3:3战平喀麦隆队，失去了将出线主动权牢牢握在手里的机会。

“球员们不应该失去理智，我们很沮丧，因为目标是赢球，而且一度将比赛掌握在了自己手中，但我们愚蠢的失误给了喀麦隆队机会。”斯托伊科维奇在赛后发布会上带着些许无奈和愤怒说。

这一幕似曾相识，从2015年到2020年，塞尔维亚人曾执教广州富力队（现广州城队），这段时间里，大比分司空见惯，绝杀、逆转多不胜数。当然，有时候输起球来也难免让人感到惊讶，2019赛季中超联赛，

广州富力队丢掉72球，比降级的两支球队还多。

斯托伊科维奇总是把“美丽足球”挂在嘴边，在他执掌教鞭期间，广州富力队的风格在中超独树一帜，无论领先还是落后，进攻、向前永远是主基调。时而摧枯拉朽，时而落花流水，像极了当晚的塞尔维亚队。

然而，这可是世界杯的赛场，两球领先后难道不应该功利一点，调整阵容，加强防守，赢下比赛？

事实上，在第53分钟塞尔维亚队取得3:1领先后，斯托伊科维奇不舍得用防守球员换下前锋，只是用后卫米特罗维奇换下受伤的后卫帕夫洛维奇。此后不久，喀麦隆队连进两球扳平比分。

也许在那段时间里，两个斯托伊科维奇在“打架”，但最后“真我”

赢了，因为从踢球时开始，他的词典里仿佛就不存在“功利”这个词。

1965年出生的斯托伊科维奇在球员时代堪称天才，获得了“巴尔干马拉多纳”的称号。20岁出头，他就已经成为南斯拉夫队的核心。1990年世界杯，25岁的他带领球队小组出线。在世界杯表现出色的斯托伊科维奇从贝尔格莱德红星队转会到法甲马赛队。当时马赛队堪称豪门，斯托伊科维奇的球员生涯本应更加辉煌，但“冲动”却让他屡遭坎坷。刚加盟马赛队的他就遭遇膝伤，在没有痊愈的情况下坚持为国家队踢了一场欧洲杯预选赛，膝伤加重的他几乎缺席整个赛季。在赛季最后一场比赛，欧冠决赛马赛队对阵贝尔格莱德红星队的比赛中，他终于替补上场，但战至点球大战，斯托伊科

奇却拒绝了主教练让他主罚的要求，因为对手是自己的老东家，最终马赛队输掉点球大战。

得罪了教练的斯托伊科维奇被迫出走意大利的维罗纳，但伤病让他长期远离赛场，在经历了一个低落的赛季后，他重新回到马赛，虽然马赛在1993年夺得欧冠冠军，但他又因错过了决赛。

作为球员，无条件为国出战，对老东家心怀感恩，都是斯托伊科维奇的原则。

当今世界足坛，尤其是顶级球队较量的世界杯上，主教练越来越精于算计，“美丽足球”正变成一种奢侈品。然而，在功利和美丽之间，如果给斯托伊科维奇100次机会，也许还是会选择后者。

没能赢球？也许这就是“美丽足球”的代价吧。

荷兰队主教练范加尔：想夺冠得保持德佩的健康

新华社多哈11月28日电（记者 赵建通 肖世尧 王浩宇）28日进行的卡塔尔世界杯赛前新闻发布会上，荷兰队主教练范加尔表示，下一场对阵东道主卡塔尔队不会让孟菲斯·德佩冒险上场，因为想赢得世界杯，队伍需要他。

荷兰队目前以1胜1平积4分的成绩暂列A组第一。前两轮他们2:0战胜塞内加尔队，1:1战平厄瓜多尔队。面对小组垫底的卡塔尔队，荷兰队只要打平就能晋级。

“我从来没有说过我们会赢得世界杯，我一直说的是我们能

赢得世界杯。球员们也深信这一点。”范加尔说，荷兰队最近已经保持连续17场不败了，从净胜球角度看也值得称赞。

29日，卡塔尔队将在小组赛最后一轮迎战荷兰队。前两轮比赛过后，卡塔尔队成为本届世界杯首支无缘晋级的球队，主帅桑切斯此前表示，卡塔尔队在世界杯上无缘小组出线对该国足球发展不会造成致命性影响。

谈到最后一场对阵荷兰队的比赛，桑切斯说：“面对荷兰队，我们将面临一场非常艰难的比赛，我们希望保持竞争力。在世界杯中，我们不能错过这样的机会。”

葡萄牙队主帅桑托斯：只关注当下

新华社多哈11月28日电（记者 郑昕 刘旸）带领球队在28日晚间的卡塔尔世界杯H组小组赛两球轻取乌拉圭队，葡萄牙队主教练桑托斯在赛后表示，与其强调“复仇”，他更关注自己这支球队现在的表现。

2018年俄罗斯世界杯上，乌拉圭队在淘汰赛首轮以2:1击败葡萄牙队。四年过去，胜负翻转，在习惯了大风大浪的葡萄牙队主帅看来，不必过分关注“复仇”一事。

“我并不认为这算是所谓‘复仇’，因为情境都已经发生了变化。”桑托斯表示，“重要的是我对球队今天的表现很满意，我

们能够顺利晋级下一轮。”

他认为，在小组赛前两场取得连胜，实现提前出线符合球队的既定目标，接下来他们要做好总结，以便在后面的比赛中能有更好的发挥。

“我们在一些方面还有提升空间。但在今天这个胜利的夜晚，我们还是更多关注正面的事情吧。”他说。

谈及是否会在第三轮与韩国的比赛中进行大面积轮换，桑托斯表示，他需要再确认一下伤员的情况，但全队取胜的决心不会有丝毫改变。

“我相信任何人在场上都会表现得很棒。”他说。



11月28日，葡萄牙队球员布鲁诺·费尔南德斯（前）点球得分后庆祝。当日，在卡塔尔卢赛尔球场进行的2022卡塔尔世界杯足球赛H组比赛中，葡萄牙队以2比0战胜乌拉圭队。

新华社记者 韩岩 摄

（上接一版）

设立专业化审判机构，是司法体制改革的成绩单之一。党的十八大以来，根据中央统一部署，我国先后设立北京、上海、广州以及海南自由贸易港知识产权法院，在上海、北京、成渝地区双城经济圈设立金融法院，在杭州、北京、广州设立互联网法院等，充分发挥人民法院对专门案件集中管辖、专业审判的司法职能。

“让审理者裁判、由裁判者负责”的体制机制更加完善，推进以审判为中心的诉讼制度改革，建立健全错案发现、纠正、防范和责任追究机制……新时代10年，司法体制改革举措环环相扣，步伐进一步加大、力度进一步加强，守护好公平正义的最后一道防线。

“党的二十大报告提出深化司法体制综合配套改革，这也是我们互联网法院的使命所在。”杭州互联网法院院长洪学军表示，未来要率先在技术应用、机制创新、规则创设、理论研究等方面形成互联网司法样本，助力司法体制综合配套改革走向深入。

云南昆明市宜良县，蜿蜒而下的南盘江流水潺潺。

10月27日，在宜良县人民检察院检察官的见证下，李某父子

将出资购买的鱼苗放入南盘江进行生态修复。此前，二人因非法捕捞水产被当地检察机关提起公诉。

据统计，检察机关提起公益诉讼制度实施5年来，截至今年10月，共办理公益诉讼案件71万多件，刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”法律监督总体布局有力推进，在维护生态环境、食药安全等公共利益方面发挥了巨大作用。

党的二十大报告提出，加强检察机关法律监督工作。完善公益诉讼制度。

云南省人民检察院检察长王光辉说，我们要进一步发挥检察机关法律监督职能作用，紧抓公共利益这一核心深入实践研究，为完善公益诉讼制度贡献更大力量。

从城市到乡村，从沿海到内地……新时代10年，全面依法治国实践步履铿锵，迈向良法善治的更高境界。

新征程上，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，法治中国、法治政府、法治社会一体建设持续推进，中国特色社会主义法治道路必将越走越宽广。

（新华社北京11月26日电）

身上的故事比辫子还多

——喀麦隆队主帅里格贝特·宋

新华社记者 韦骅 王浩明 岳东兴



11月28日，喀麦隆队球员巴索戈（左）与塞尔维亚队球员斯尔詹·巴奇奇拼抢。

当日，在卡塔尔沃克拉贾努布球场进行的2022卡塔尔世界杯足球赛G组比赛中，喀麦隆队以3比3战平塞尔维亚队。

新华社记者 丁旭 摄

参加世界杯的非洲队伍里，从来不缺乏在形象上标新立异的主帅。比如一头金色“大波浪”，率领塞内加尔队在韩日世界杯创造黑马奇迹的法国队主帅西塞，比如与西塞有着相似发型的喀麦隆队主教练里格贝特·宋。

与曼奇尼这样的儒帅相比，宋更加狂野；对比克鲁普、比利奇这样的“摇滚主帅”，宋又多出了三分的“潮男”气。28日喀麦隆队与塞尔维亚队的比赛，宋与对方主帅斯托伊科维奇的对峙，形成了对比鲜明的气场：斯托伊科维奇西装革履、气度不凡，宋虽然也是西服上身，却脚踩一双运动鞋，头戴一顶小白帽，加上出色的身材，酷似一个运动男孩。斯托伊科维奇不酷似一个运动男孩。斯托伊科维奇不酷似一个运动男孩。斯托伊科维奇不酷似一个运动男孩。

今年年初，宋临危受命成为喀麦隆队主帅，卡塔尔世界杯是他成为主教练后的首次世界杯之旅。虽然在

教练席上的资历尚浅，但就世界杯而言，宋可是一个妥妥的“老人”。作为喀麦隆队出场纪录的保持者，宋在球员时代一共参加了四次世界杯。喀麦隆队历史上不缺少段子，宋也是主角之一，甚至他的故事比他一束束小辫还要多。

在赛后新闻发布会上近距离观察宋，他留着胡须，戴着手串，像极了一位流浪的街头艺人，而他的确是一位足坛“浪子”：身为中卫的宋在法甲梅斯起步，之后的足迹遍布意甲、英超、德甲和土超。相较于波托伊科维奇西装革履，宋的国家队之路却相当稳定。

1993年，刚满17岁的宋就完成了国家队首秀，并意外地入选了1994年美国世界杯喀麦隆队大名单。年纪轻轻的宋与42岁的“米拉大叔”成为了世界杯历史上年龄最为悬殊的队友。美国世界杯上，宋在与巴西队的比赛中吃到红牌，就此成为了该项赛事最年轻的红牌获得者。四年后的法国世界

杯小组赛，宋再度染红，于是他又创造了一项纪录——第一位在两届世界杯染红的球员。

宋的世界杯记忆是苦涩的，除了两张红牌，他随喀麦隆队征战了四届世界杯，都未能小组出线。如果不是喀麦隆队缺席了2006年德国世界杯，宋有望加入布冯、马特乌斯等传奇球星的行列，成为少有的连续参加五届世界杯的球员。

在非洲国家杯中，宋的履历更加丰富。他总共参加了8次非洲杯，其中5次以喀麦隆队长身份出战，在2000年和2002年两度夺冠，并保持着连续35场出场的纪录。

随着年龄的增长，宋在国家队逐渐失去了主力位置，并将队长袖标交给了埃托奥。2010南非世界杯对阵荷兰队，宋替补登场，这是他在国家队的最后一次亮相。至此，他的国家队出场次数定格在了137次。

但宋的“红牌故事”还在继续：2014年巴西世界杯，亚历山大·宋无故

恶意击打克罗地亚队曼朱基奇，不仅吃到红牌，还遭到了多场禁赛。亚历山大正是里格贝特·宋的侄子。

2022年初，宋成为喀麦隆队主教练，力主宋上任的，是当年他的队长继任者，现喀麦隆足协主席埃托奥。宋也回报了信任，率领球队时隔八年重返世界杯决赛圈。

就在喀麦隆队准备兵发卡塔尔，宋又闹出了笑话，他在公布球队名单时，多次念错球员名字，让人啼笑皆非。

正在进行的世界杯上，宋的表现还算说得过去，最起码28日战平塞尔维亚队，终结了球队在世界杯上的连败纪录，此前喀麦隆队已经连输8场。

在新闻发布会结束后，回答问题时一脸严肃的宋面对几位相熟的记者突然大笑了起来，笑声里透着豪迈与爽朗。目前喀麦隆队只积1分，但还未丧失晋级希望，在第三轮打完巴西队之后，这位性格主帅还能笑得这么开心吗？